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Procenta, postrach novinaru a politikt!

Strana A ma podle predvolebniho prizkumu agentury Velké Ucho 30% volebnich preferenci. Strana B ma podle prizkumu
volebnich preferenci jen 15 %. A redaktor Staré fronty pfi zpovidani $éfa strany B politoléga Bledémodrého se pt3, jak si
vysvétluje, Ze za vedouci stranou zaostavaji o 15 %. Vzhledem k tomu, Ze s touto matematikou byli oba srozuméni, uz jsem
ten rozhovor dale necetl, protoZe nazory diletantl jsou ztratou ¢asu. Neznaji elementdarni nauku o procentech a chtéli by
ridit stat — hraza!l

Kdyby strana B zaostdvala za stranou A o 15 %, musela by mit volebnich preferenci 26,5 %, jakZ by mél umét spocitat kazdy
absolvent ZS. Volebni preference 30 % znamend, ze by jmenovanou stranu volilo 30 lidi ze 100. Volebni preference 15 %
strany B znamenad 15 voli¢l ze sta. Strana B tedy ztraci ve vzorku 100 voli¢l na stranu A 30 — 15 = 15 voli¢l a zaostava tedy
za ,,ackem” o 50 % (tedy o polovinu), nebo naopak, strana A ma o 100 % vice voli¢l (neboli dvojndsobek) nezZ strana B,
budeme-li vysledek vztahovat k zakladu volicl strany B.

BohuZel pan nedovzdélany redaktor ani pan politolég netusi, Ze rozdil % se nazyva procentni body, a Ze tedy strana B ma
oproti strané A ztratu 15 procentnich bodu, nebo strana A naskok pred stranou B také 15 procentnich bod(. Statisticky
Urad s procentnimi body bézné pocitd, to jsou ovsem odbornici. Ale takhle se holt u nas déla propaganda a lZivé ohlupuje
lid obecny. Pak se to svede na Putina.

BohuZel to neni jediny ptipad nevzdélanosti novinard. Minuly rok proskocila v Hradci zprava, Ze se najemné vybirané za 1
m? restauraéni predzahradky zvysuje z 1 K¢ na 6 K& Redaktorka hradecké pfilohy Staré fronty v titulku ¢lanku napsala:
Najemné ... stoupne o 600 %.

Promptné jsem do Staré fronty napsal, jestli jejich redaktofi neuméji procenta nebo zda nerozlisuji vyznam predlozek ,0“ a
»,na“. Odpovédi jsem se nedockal, oprava v deniku také nebyla, je pravdou, Ze v dalSich dnech uz ten nesmysl neopakovali.
Pfitom za takovouto chybu by absolvent ZS dostal ,kouli“, pravda , jen v davnych dobéach, kdy? $kolstvi jesté fungovalo
normalné a neinkludované.



